
Da giuseppe ciminnisi presidente FIAVET Sicilia a tutti 11:36 AM 

D.: buongiorno a tutti dalla FIAVET Sicilia, se non se ne dovesse parlare, avremmo bisogno di sapere cosa 

fare se le OS non sono reperibili????? 

Da Vincenzo a tutti 11:47 AM 

D.: In alternativa e per sintetizzare gli indicatori non è il caso di evidenziare in termini percentuali le perdite 
di fatturato rispetto al 2019 per il 2020 e 2021? Grazie  
R.: No vanno indicate le cifre 
 

Da Matilde a tutti 11:48 AM 

D.: buongiorno, nei Debiti verso fornitori vanno conteggiate sia le fatture non ancora pagate che quelle non 

ancora ricevute al 31 dicembre? 

R.:Si il debito v/i fornitori è sempre integrato dalle fatture da ricevere – Il dato è desumibile anche dalla 
Nota integrativa al Bilancio per le Srl 
 

Da VINICIO BORTOLAMI - CARRARESI TOUR a tutti 11:56 AM 

D.: Nel caso di agenzia (società srl) attualmente senza dipendenti ma solo con Amministratore, è possibile 

ottenere comunque dei contributi? 

R.: No a meno che l’Amministratore non sia inquadrato come lavoratore dipendente, ma è abbastanza raro 

e solo in determinate situazioni s verifica questa possibilità. Normalmente l’Amministratore è identificato 

anche come datore di lavoro e quindi il compenso riconosciuto viene considerato come collaborazione 

coordinata e continuativa 

 

Da Tommaso - Sant'Andrea Viaggi a tutti 12:06 PM 

D.: Abbiamo presentato la domanda FIS per "crisi aziendale per evento improvviso e imprevisto"; abbiamo 

sbagliato? Verrà rifiutata? 

R.:  La causale è corretta non dovrebbe essere rifiutata. Avete allegato la Relazione Tecnica. ? 

 

D.: D'ora innanzi, a prescindere se utilizzeremo la FIS o meno, dovremo versare ogni mese un contributo 

dello 0,15% (azienda -5 dipendenti)? 

R.:  Si per l’anno 2022 da Gennaio 2023 la contribuzione tornerà ad essere quella ordinaria dello 0,50% 

 

Da Francesco Spinosa - Scoop Travel - Fiavet Campania Basilicata a tutti 12:10 PM 

D.: ma questa richiesta vale sia per CIG che per la FIS 

R.:  Si  

 

 

 



Da Fausto Baldin | Karlitalia T.O. a tutti 12:14 PM 

D.: Molte volte i sindacati a livello territoriale sono restii o creano ostacoli perché tante imprese sotto i 5 

dipendenti non pagano le contribuzioni agli Enti Bilaterali……. 

R.:  Si in realtà è vero soprattutto non sono iscritti ai sindacati e questo, in alcuni casi,  crea  ostacoli.  

 

Da SCCMTN a tutti 12:16 PM 

D.: Sulla informativa la circolare 3 non è in contraddizione con la circ inps 606. Si potrà procedere ad 

inoltrare la domanda telematica allegando cosa? La comunicazione senza le pec aspettando l'avvio 

dell'istruttoria ex art. 11? Nei territori giustamente le relazioni sono a macchia di leopardo. Si potrebbe 

eventualmente disporre in sede di ebt turismo un protocollo? 

R.:  No non è in contraddittorio la circolare 3 ribadisce il concetto del messaggio 606 dando però più tempo 
alle aziende, infatti da la possibilità di presentare la domanda senza “dover attestare la preventiva 
comunicazione”  e quindi la conclusione dell’accordo potrà avvenire anche successivamente al 22 e tenere 
l’accordo a disposizione dell’INPS qualora ne facesse richiesta.  
Con gli ebt potete sicuramente chiedere di essere l’agevolatore di un eventuale accordo. 

 

Da 12345 a tutti 12:17 PM 

D.: BUONGIORNO,  Questo provvedimento vale come retroattività da gennaio 2022? per chi non sapeva 

ancora come presentare la domanda a gennaio? 

R.:  la domanda può essere presentata con decorrenza 1/1/2022  a patto che lo ha già indicato 

nell’informativa inviata alle OOSS 

 

Da Salvatore ETS a tutti 12:17 PM 

D.: in pratica basta inviare la pec ai sindacati e poi aspettare la risposta da parte dei sindacati... 

R.:  si esatto. Magari sollecitateli ogni tanto  

 

Da Claudia Magnasco Pmo Travel a tutti 12:18 PM 

D.: l'accordo sindacale puo essere fatto con qualsiasi sindacato? 

R.:  Sine basta anche uno soltanto  

 

Da SCCMTN a tutti 12:23 PM 

D.: La scadenza per inviare la domanda è 15 giorni dal giorno successivo della pubblicazione della circolare 

606 che è dell'8.02. L'ultimo giorno disponibile non è il 23.02? 

R.:  deve contare anche l’8 quindi la scadenza è il 22 

 

 



Da Vincenzo a tutti 12:24 PM 

D.: La relazione tecnica e la relazione semplificata va inviata anche se l'azienda anticipa la Fis e poi la 

conguaglia? 

R.:  La relazione tecnica sempre… la relazione semplificata solo se l’azienda chiede il pagamento diretto 

dell’INPS 

 

Da ANGELA.TUFANO a tutti 12:26 PM 

D.: se inizio la cassa a febbraio che termini ho per inviare la domanda????? 

R.: Le consiglio di inviarla sempre entro il 22 

 

Da alessandra viazzo a tutti 12:27 PM 

D.: Avendo già anticipato il fis nella busta di gennaio, e volendo richiedere il pagamento diretto INPS per i 

periodi successivi , come conviene impostare la domanda ? 

R.:  Quando invia la domanda chiede il pagamento diretto all’INPS per tutti e tre i mesi allega la Relazione 

Semplificata e poi considera i pagamenti fatti al personale dipendente a titolo di acconti … e li potrà 

recuperare nei mesi successivi. Avvisi però di questo il personale 

 

Da giuseppe ciminnisi presidente FIAVET Sicilia a tutti 12:27 PM 

il CAF. SI.NA.L.P. srl si considera un OS che può stipulare l'accordo??? 

R.:  Sinceramente non la conosco. Il consiglio è firmare con gli stessi Sindacati firmatari del CCNL 

 

Da NEW FLYMAR a tutti 12:32 PM 

D.: Riepilogando: il verbale di accordo sindacale è da fare in ogni caso ma ci permettono di concludere 

questa parte della pratica anche successivamente al 22/02 ? Il resto della pratica di richiesta ovvero 

comunicazione preventiva alle OOSS (territoriale), relazione tecnica (ed eventualmente semplificata), 

domanda all'INPS  invece deve essere effettuata nei tempi previsti ovvero entro il 22/02 in caso di richiesta 

retrodatata al mese di Gennaio ,corretto? Grazie per la risposta 

R.:  Si alla prima domanda.  Si anche alla seconda 

 


